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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 12 DE DEZEMBRO DE 

2018. 
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Aos 12 (doze) dias do mês de dezembro de 2018, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência 

do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: 

Élida Mara Leite Rabelo (Vice-diretora), Francisco Antônio Rodrigues Barbosa (Decano 

do Departamento de Biologia Geral), Fabiana Simão Machado (Chefe do Departamento 

de Bioquímica e Imunologia), Fernando Henrique Aguiar Vale (Subchefe do 

Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (Chefe do Departamento de 

Farmacologia), Lígia Araújo Naves Kushmerick (Chefe do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), Elisabeth Neumann (Subchefe do Departamento de Microbiologia), Juliana de 

Assis Silva Gomes Estanislau (Chefe do Departamento de Morfologia), Hélida Monteiro 

de Andrade (Chefe do Departamento de Parasitologia), Ênio Ferreira (Chefe do 

Departamento de Patologia Geral), Fernando Araújo Perini (Chefe do Departamento de 

Zoologia), Carlos Renato Machado (Coordenador do Colegiado de Curso de Ciências 

Biológicas), Glória Regina Franco (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioinformática), Érika Cristina Jorge (Coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Biologia Celular), Jader dos Santos Cruz 

(Subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e 

Imunologia), Márcio Flávio Dutra Moraes (Coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Adriana Abalen Martins Dias 

(Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Simone 

Gonçalves dos Santos (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Microbiologia), Daniella Castanheira Bartholomeu (Subcoordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Geovanni Dantas Cassali (Coordenador 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia Geral), Paulo Christiano de 

Anchieta Garcia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Zoologia), Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino 

de Biologia - PROFBIO/nacional), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado 

Profissional em Microbiologia Aplicada), João Renato Stehmann (Representante dos 

Professores Titulares), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (Representante dos 

Professores Titulares), Denise Carmona Cara Machado (Representante dos Professores 

Titulares), Érika Martins Braga (Representante dos Professores Titulares), Frederico 
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Marianetti Soriani (Representante dos Professores das demais categorias), David Soeiro 

Barbosa (Representante dos Professores das demais categorias), Maria Aparecida 

Ribeiro Vieira (Representante dos Professores das demais), Cristina Guatimosim (Vice-

Diretora do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), Cássio de Jesus Faria, 

Kayla Veruska Lopes da Silva e Bianca Loureiro do Valle (Representante Discente). 

Convidados Ouvintes: Gleide Fernandes de Avelar (Coordenadora do Cenex), Grasielle 

Caldas D’Ávila Pessoa (Coordenadora do NAPq). JUSTIFICARAM: Frédèric Jean 

Georges Frézard (Coordenador do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e 

Propriedade Intelectual), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Tânia 

Mara Segatelli (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 

PROFBIO/local. NÃO COMPARECERAM: Rosy Mary dos Santos Isaías (Coordenadora 

do Colegiado de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Adriano Pereira Paglia 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e 

Manejo de Vida Silvestre), Rubén Dário Sinisterra Millán (Coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Hani Camille 

Hehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências) 

Vanessa Karen Campos e Mara Lívia dos Santos (Representantes dos servidores 

Técnico-Administrativos em Educação) e Caio Ribeiro Soares (Representante discente). 

ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: a) Boas vindas às chapas de servidores TAEs 

eleitas como representantes na Congregação; b) Boas vindas à Professora Grasielle 

Caldas D’Ávila Pessoa, nova coordenadora do NAPq; c) Solicitação do Professor Carlos 

Renato Machado para que os diários de classe sejam fechados no período correto, uma 

vez que a exclusão dos estudantes será realizada antes do período de matrícula; d) Em 

fevereiro inicia as aulas de Pilates de solo, em parceria com a Escola de Educação Física 

como parte do programa Qualidade de Vida; e) Descobriram o responsável por mais uma 

pichação que houve no ICB, era alguém fora da comunidade universitária e foi levado 

pela Polícia Militar.  2) Aprovação da ata da reunião de 12 de setembro de 2018. 

Aprovadas sem correções. 3) Progressão funcional: Foram apresentados os pareceres 

encaminhados pela CRH sobre os pedidos de progressão funcional dos seguintes 

docentes: Adjunto III para IV: Theo Rolla Paula Mota (Departamento de Fisiologia e 

Biofísica) – aprovado; Associado II para III: Mario Alberto Cozzuol (Departamento de 

Zoologia) – aprovado. 4) Estágio probatório. Aprovados os pareceres favoráveis da 

Comissão de Recursos Humanos relativos aos processos de avaliação parcial: Caio 

Tavares (Departamento de Microbiologia), Francisco Pereira Lobo (Departamento de 

Biologia Geral) e Marcelo Rizzatti Luizon (Departamento de Biologia Geral). E de 

avaliação final: Aline Silva Miranda (Departamento de Morfologia), Betânia Paiva 

Drumond (Departamento de Microbiologia), David Soeiro Barbosa (Departamento de 

Parasitologia), Enrrico Bloise (Departamento de Morfologia), Gisele Yukimi Kawauchi 

(Departamento de Zoologia), Kirsten Lica Follmann (Departamento de Zoologia), Marcos 
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Augusto de Sá (Departamento de Morfologia) e Mila Fernandes Moreira Madeira 

(Departamento de Microbiologia). 5) Indicação de representantes para o Colegiado do 

curso de graduação em Farmácia: Profa. Maria Aparecida Gomes (titular) – 

Departamento de Parasitologia e Prof. Marcelo Vidigal Caliari (suplente) – Departamento 

de Patologia Geral; Profa. Elisabeth Neumann (titular) – Departamento de Microbiologia e 

Prof. Pedro Pires Goulart Guimarães (suplente) – Departamento de Fisiologia e Biofísica.  

6) Composição da Congregação: Conforme acordado na reunião anterior, a proposta 

de modificação na composição da Congregação seria discutida no NAPG e trazida para a 

Congregação. A Professora Adriana Abalen, coordenadora do NAPG, relatou que, em 

reunião com os coordenadores dos programas de Pós-graduação, a manutenção de 

todos os programas na Congregação foi aprovada por unanimidade. O Diretor sugeriu 

aumentar para 9 (nove) representações dos programas de Pós-graduação argumentando 

que há uma média de 7 (sete) a 8 (presenças) nas reuniões, sendo que a média de 

presenças é de 35 (trinta e cinco) membros, sendo que a reunião de Congregação é a 

mais importante do Instituto. A Professora Erna Kroon comentou que até pouco tempo o 

Mestrado Profissional não era convocado para as reuniões. A Professora Adriana Abalen 

relatou também que as 8 (oito) representações como está contido na primeira proposta 

de alteração da Congregação também já foi discutida no NAPG e não foi aceita por não 

contemplar todos os programas. A Professora reforçou o argumento de que, uma vez que 

o NAPG, não tem voto e os programas têm suas particularidades, o ideal seria manter 

todos os programas. O Diretor contra-argumentou que esta já foi uma discussão extensa 

na fase de elaboração da proposta que foi para apreciação do Conselho Universitário e, 

como uma nova proposta não será apreciada pelo Conselho com urgência, a sugestão é 

que, por enquanto, se mantenha como está – com todos os programas de Pós-graduação 

– e nova discussão seja realizada em outra ocasião. 7) Anuência da Congregação para 

oferecimento do novo curso de Especialização do PPGM intitulado “Curso de 

especialização em Diagnóstico e Controle”. A aprovação ad referendum foi 

referendada pela Congregação. 8) Anuência da Congregação para a transferência 

física da Pós-graduação em Patologia da Faculdade de Medicina para o ICB: A 

aprovação ad referendum foi referendada pela Congregação. 9) Aprovação das ações 

de extensão. Foram aprovadas as seguintes ações de extensão: “Projeto – Educação 

em farmacogenética para cursos da área de Ciências da Saúde da UFMG”, coordenado 

pelo Professor Marcelo Rizzatti Luizon do Departamento de Biologia Geral; “Prestação de 

Serviços – Assessoramento técnico científico em estudos genéticos” coordenado pelo 

Professor Fabrício Rodrigues dos Santos do Departamento de Biologia Geral; “Projeto – 

Educação da população sobre o uso correto de medicamento”, coordenado pela 

Professora Daniella Bonaventura do Departamento de Farmacologia; “Curso – 

Abordagens dos estudos CTS, dos estudos Decoloniais e das Epistemologias do Sul na 

Educação Científica e Tecnológica”, coordenado pela Professora Juliana Carvalho 
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Tavares do Departamento de Fisiologia e Biofísica; “Consultoria científica para o Orygen 

Biotecnologia Ltda.” pelo Professor Fabrício de Araújo Moreira do Departamento de 

Farmacologia. 10) Afastamentos aprovados ad referendum: referendados os seguintes 

pedidos aprovados pela Diretora: José Fernandes Bezerra neto, Departamento de 

Biologia Geral, de 01/12/2018 a 10/12/2018, Perth, Austrália; Eduardo Martins Tarazona 

Santos, Departamento de Biologia Geral, de 03/12/2018 a 08/12/2018, Lima, Peru; Luiz 

Henrique Rosa, Departamento de Microbiologia, de 23/110/2018 a 23/12/2018, Antártica, 

Antárctida; Gustavo Batista de Menezes, Departamento de Morfologia, de 10/12/2018  a 

17/12/2018, Orlando, Estados Unidos; Ricardo Toshio Fujiwara, Departamento de 

Parasitologia, de 02/12/2018 a 07/12/2018, Maastricht, Holanda; Mauro Martins Teixeira, 

Departamento de Bioquímica e Imunologia, de 28/11/2018 a 05/12/2018, Miami, Estados 

Unidos; Santuza Maria Ribeiro Teixeira, Departamento de Bioquímica e Imunologia, de 

26/11/2018 a 02/12/2018, Londres, Inglaterra; Glória Regina Franco, Departamento de 

Bioquímica e Imunologia, de 03/11/2018 a 11/11/2018, Viña Del Mar, Chile; Queila de 

Souza Garcia, Departamento de Botânica, de 31/12/2018 a 07/03/2019, Montreal, 

Canadá; Clemens Peter Schlindwein, Departamento de Botânica, de 02/12/2018 a 

14/12/2018, Bogotá, Colômbia. 11) Outros assuntos: a) Recurso do Prof. Rodrigo 

Pinto da Matta Machado contra a decisão da Câmara Departamental do 

Departamento de Biologia Geral a respeito dos encargos didáticos 2019/1.  A 

Professora Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau foi a relatora do recurso e elaborou 

parecer para subsidiar a decisão da Congregação. O voto da relatora foi que as 14 horas 

semanais, estabelecidas pela Câmara do Departamento de Biologia Geral, fossem 

reduzidas para 12 horas semanais em atendimento à Resolução 02/2014 do Conselho 

Universitário da UFMG. O Diretor propôs que a Congregação aprove a decisão da 

Câmara para o primeiro semestre de 2019. Alguns presentes sugeriram a aprovação de 

12 horas semanais para cada semestre do ano de 2019. Houve ampla discussão sobre a 

atribuição dos encargos didáticos ser semestral. Com duas abstenções foi aprovado que, 

para o primeiro semestre de 2019, o parecer da relatora será acatado. b) Palavra aberta: 

A Professora Denise Carmona comentou que os projetos de ensino do ICB submetidos à 

Pró-reitoria de Graduação foram contemplados. Em seguida, a reunião foi encerrada e 

eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a 

aprovar.  

Aprovada em sessão realizada em 12/04/2019 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 



 

 

 

 

 

 

 


